

En Orihuela, un mes. 0'50 pt.
Fuera, un trimestre. 1'75 »
Número suelto. . . . 0'15 »
Anuncios y comunicados, á
precios convencionales y pagos
delantados.

LA CRONICA

En la imprenta de D. Luis
Zeron, Hostales 1.
Y en la administracion de es-
te semanario, S. Juan 10
Toda la correspondencia al
Director, Barrio Nuevo, 5

SEMENARIO ENCICLOPÉDICO.

AÑO IV.

Orihuela 4 de Noviembre de 1886.

NÚMERO 153.

POLICIA Y ORDEN PÚBLICO

Hoy que es ya un hecho positivo la creacion de una direccion general de policia, toda vez que ya se ha publicado el real decreto estableciendo las bases de organizacion de las fuerzas destinadas á prestar el servicio de vigilancia y seguridad en las poblaciones, parecenos oportuno y pertinente tratar del vacío que existe en Orihuela, de la necesidad que aquí se observa á cada momento, de formar un cuerpo reglamentado que sea garantía bastante del orden y tranquilidad que tanta falta hacen en toda poblacion culta, y con tanta razon demanda el ciudadano honrado que vive bajo el amparo de la ley, confiado en la proteccion que toda autoridad constituida debe á sus administrados.

Tiempo hace ya que nuestro modesto semanario abogó por la reorganizacion de la guardia municipal, y en el núm. 16 de EL MARTES, correspondiente al 18 de Marzo de 1884, publicamos un extenso artículo exponiendo los defectos de que adolece esa institucion, así como señalando, bien que á grandes rasgos, las innovaciones que requiere su estado actual, para que, mejorando su esencia y su forma, pueda responder en su dia á las múltiples exigencias de su particular objeto.

En nuestro humilde parecer, robustecido por la sabia esperiencia del pasado, la guardia municipal de Orihuela, es exigua por su cantidad, y deficiente por su calidad.

La guardia municipal es aquí un cuerpo sin alma, digámoslo así, puesto que carece en absoluto de lo que real y verdaderamente constituye la propia naturaleza de toda colecti-

vidad, esto es, constitucion, reglamento y disciplina.

Una corporacion armada, sea del género y clase que sea, necesita en primer término, y en mayor grado que otra cualquiera, una ordenanza, ó un código que fije terminantemente sus derechos, y señale sus deberes con minuciosa claridad, haciendo que sus individuos conozcan perfectamente la esfera de accion en que han de obrar y el alcance de sus atribuciones, para que no haya nunca limitacion ni extralimitacion anómala en el ejercicio de sus funciones.

Lo primero, pues, que en nuestro juicio debe hacerse al organizar esa fuerza pública bajo sólidas bases, es dotarla de un reglamento bien pensado y mejor escrito, que sirviendo de norma á su conducta, enseñe á cada cual el modo como debe conducirse en el desempeño de su especial mision, y le dicte reglas fijas respecto á su posicion social, tanto por lo que atañe á la autoridad de quien depende, cuanto por lo que se refiere al pueblo de quien ha de ser vigilante y protector.

El aumento del personal que hoy forma esa guardia, insuficiente de suyo para atender á todos los objetos que le están encomendados, es otro de los puntos cardinales en que hay que fijar la atencion cuando de la reforma de ese instituto se trate, toda vez que los elementos materiales de una cosa cualquiera deben estar siempre en justa proporcion del destino que se le dá, y del fin que se propone.

El servicio que hasta ahora ha venido prestando la guardia municipal de Orihuela, no basta ni con mucho para dar al vecino pacifico la confianza que con tanta razon desea; la vi-

gilancia nocturna es doblemente precisa que la diurna, porque el verdadero criminal, por cínico y atrevido que sea, no se atreve á ejercer sus malas mañas en pleno dia, y para saciar su venganza é incautarse del bien ajeno, como ahora se dice, espera que la noche tienda su negro manto, á fin de hacerla cómplice inocente de sus fechorias.

La guardia municipal no debe tener colorido político y por lo tanto su nombramiento no debe obedecer á ciertas y determinadas aficiones de familia ó de partido.

La guardia municipal es realmente una corporacion nacional, siempre sumisa á la autoridad constituida, y adicta siempre á la legalidad existente.

Honrado y digno por su propio decoro; fiel al que manda por su deber especial; atento con los buenos por educacion, y severo con los malos por necesidad, el guardia municipal debe manifestarse siempre igual, y siempre ajeno á todo lo que no sea su instituto, ó lo distraiga de su atencion particular.

La única recomendacion que debe haber para la eleccion de guardias municipales, es la pública notoriedad del mérito personal de cada uno, sin que en ningun caso influya para ello el favor ni el capricho; procedimientos ambos que ni llenan el objeto con frecuencia ni dan al hecho el sello seguro y valedero de la justicia y la razon.

La guardia municipal debe ser inamovible, y sus individuos todos deben tener plena seguridad de conservar sus destinos, siempre que un defecto fisico, ó una falta moral, no aconsejen su suspension temporal, ó su separacion definitiva.

FOLLETIN DE «LA CRÓNICA.»

EL DIA DE DIFUNTOS.

¿Qué es eso? la campana

Tañe con triste son cuando en Oriente
Aparece risueña la mañana;
Y al eco doloroso,
Late dentro del pecho tristemente
Lleno de pena el corazon medroso.

Y es, que en ese sonido,
Que misterioso por el éter zumba,
Percibe el corazon estremecido
Un ¡ay! de los que fueron
Objetos de su amor y aquí en la tumba,
Para siempre, tranquilos se durmieron,

Esa voz lastimera,
Es el último adios que el alma un dia
Dió á la que fué su dulce compañera;
O el eco leve y triste
Del suspiro postrer que en su agonía,
Exhaló un corazon que ya no existe.

Acaso el muerto esposo,
Recuerda, de ese modo insinuante,
El juramento aquel afectuoso
A la esposa perjura
Que olvidando su amor, á nuevo amante
Promete su constancia y su ternura.

O el alma enamorada
De candorosa y tímida doncella,
De su amador mirándose olvidada,
De justa pena henchida
En esa voz y en plácida querella
Se queja del infiel que así la olvida.

Todo, todo lo aduna
A la vez esa voz harto elocuente,
Eco postrer del lecho y de la cuna.
Gemido del anciano
O suspiro del niño que inocente
Cruzó velóz el erial mundano.

Mas ¿qué dice ese acento,
Con sus continuos ecos doloridos,
Del hombre al corazon y al pensamiento,

Que con fuerza infinita
Bien que en su cárcel material dormidos,
Al corazon y al pensamiento agita?

¿Qué nos dice? Nos dice
Que el hombre es polvo; que la vida es breve
Y en ella el corazon harto infelice;
Y que en el mundo, es todo
Fugitivo vapor, quimera leve,
Sombra, mentira, afan, miseria y lodo.

Silencio, ... oid, ya suena
Nuevamente esa voz en el oido,
Y á través de la atmósfera serena
En esta santa calma,
Por medio de ese místico sonido,
Habla el Señor al corazon y al alma.

—Padres, hijos, y hermanos,
Dice esa voz, que con afan ardiente
Correis del mundo tras los gozes vanos,
Sin ver que la existencia
Es una pobre flor que de repente
El Aquilon agosta con frecuencia.

De este modo, el guardia municipal, ceñirá sus deseos, arreglará su vida, y no abusará de sus facultades, porque la estabilidad de un empleo trae consigo necesariamente la fidelidad del empleado, que no teme perder el bien presente, ni duda del bien futuro.

Si el tiempo de que hoy podemos disponer fuera mayor, y mayores también las dimensiones de este periódico, nuestro escrito de hoy alcanzaría las proporciones que el asunto requiere, por la entidad y significación que entraña; pero el tiempo es breve, y el espacio corto, así es, que nuestro trabajo ha de resentirse forzosamente de la limitación del uno y de la pequeñez del otro, no pudiendo tener, por lo tanto, nuestro pensamiento el desarrollo que fuera de desear, para llevar á la conciencia de todos la importancia del punto en cuestión, y la conveniencia de una reforma tan interesante.

Sin embargo de todo, y aunque parezcamos sobrado difusos, no podemos menos de recordar que Orihuela necesita en absoluto de una fuerza pública perfectamente organizada y bastante numerosa que asegure su tranquilidad y bienestar en todas ocasiones y á todas horas.

La preponderancia que esta ciudad ha adquirido de algún tiempo á esta parte; la facilidad de comunicaciones que le dá ahora su vía férrea; su especial situación entre dos capitales de provincia tan inmediatas; la riqueza y elementos naturales que gratuitamente se le suponen, y la libertad completa que tiene todo forastero de transitar por ella, ó pernoctar en su recinto, sin que nadie se entere de su nacionalidad, estado civil, procedencia y destino, acreditan más y más la necesidad de que la guardia municipal se reorganice y aumente y coloque á la altura en que debe estar.

Si el estado financiero del municipio es precario de suyo, economicese algo en otros ramos de menos importancia, hágase un pequeño sacrificio, y ya que no obtengamos otra cosa, tengamos al menos quien guarde nuestros intereses, vele nuestro sueño y salve nuestras vidas.

SUETOS Y NOTICIAS.

A propuesta del ministro de Gracia Justicia, se ha concedido, libre de gastos, la encomien-

¡Venid á ser testigos
De lo que queda aquí, tras un instante,
De padres, y de deudos y de amigos!
¡Ved á qué se redujo
La belleza venal de la vacante
Y de los reyes el poder y el lujo!

Venid al cementerio
Entre las blancas tumbas de la muerte
A sorprender el fúnebre misterio;
Venid á la morada
De la quietud, dó el corazón inerte
Siente su pequeñez, mira su nada.

¿Qué queda aquí, y que resta
De aquellos nobilísimos varones,
Y aquella dama tan gentil y apuesta?
Aquí y allí esparcidos
Harapos sin color, hechos girones,
O huesos calcinados y raidos.

En ese seco cráneo
Venero un día de saber profundo,
Surgió, tal vez, magnífico, instantáneo,

da de número de Isabel la Católica, á nuestro querido amigo el Sr. Juez de instrucción de Alicante D. Eduardo Gomez de Mazparrota, por lo cual le damos la enhorabuena.

Para despachar algunos asuntos de familia, marchó el lunes á Játiva, y no á Valencia como se ha dicho, nuestro querido amigo y apreciado director D. Francisco Dié Pescetto, quien permanecerá en aquella ciudad breves días, regresando á esta quizá al principio de la semana próxima.

El domingo próximo pasado tuvo lugar en la iglesia de Sto. Domingo una solemne función, con motivo de ser el último día de los ejercicios espirituales que durante la semana celebró la asociación de hijas de María. Por la mañana, el Ilmo. Sr. Obispo de Orihuela dió la sagrada comunión á las asociadas y demás ejercitantes que en considerable número se acercaron á la sagrada mesa. Por la tarde se cantó magistralmente el trisagio Mariano, ocupando despues la cátedra del Espíritu Santo el P. Lasquivar quien pronunció un elocuente discurso, terminado el cual, S. I. procedió á la bendición de la bonita corona de plata que recientemente se había construido para Nuestra Señora de Lourdes, y la colocó, una vez bendita, en la cabeza de esta artística imagen, organizándose acto seguido una lucida procesion para conducir á Nuestra Señora al altar que los P. P. de la compañía de Jesús le tienen dedicado en una gruta natural situada en el jardín. Concluida esta ceremonia, realizada con la mayor solemnidad, y presidida por nuestro Prelado, volvió la procesion á la iglesia y S. I. dió su paternal bendición á los fieles.

Hoy ha contraído matrimonio nuestro querido amigo el Sr. Coronel de esta Zona, don Daniel Seco, con la agraciada joven doña Josefa Climent.

Deseamos á los nuevos esposos todo género de felicidades.

Hasta el día diez del corriente se ha prorrogado el plazo reglamentario para proveerse de cédulas personales, sin recargo.

Como en rico proscénio,
Inspirado por Dios, pasmo del mundo,
Creador, radiante y sin rival el Genio.

En esas cuencas frias,
Lucieron ya tranquilos, ya brillantes
Dos bellos ojos en mejores dias;
Y esa desnuda boca,
Prodigó, por dóquier, á sus amantes
Risas y besos, delirante y loca.

Mas todo ha concluido
Como el leve perfume de las flores;
Valor y juventud, amor y olvido,
Riqueza y hermosura,
Salud, poder, afán, gloria y honores,
Todo lo traga aquí la sepultura.

¿Por qué se afana tanto
El mísero mortal, si todo es humo,
Vanidad é ilusión dolor y llanto?
¡A qué tan loco intento
Si el más fiero pesar, como el bien sumo

Por la clase, calidad y circunstancias de las personas que se congregaron el domingo último, á las diez de su mañana, en el Santuario de Nuestra Señora de Monserrate, para oír la misa que en aquel momento se celebraba, se presume que este acto, preparado al efecto, tendría por objeto rogar por la vida del primogénito de cierto personaje de señalada suposición para los allí reunidos, y que se halla gravemente amenazada por la aguda enfermedad que hace días le aqueja.

Enviamos á nuestro querido amigo el escribano de actuaciones de este juzgado de instrucción, D. Antonio Valera, el más sentido pésame por la pena que le ha producido el fallecimiento de su pequeño hijo.

Cediendo gustosos á las instancias de varios amigos que nos honran con su inmerecida benevolencia, publicamos hoy una poesía que teníamos en cartera, y para la que reclamamos indulgencia del público en general y de los literatos en particular.

Desde el próximo número de LA CRÓNICA empezaremos á publicar en planillas, á fin de que se pueda encuadernar, un curioso catálogo que contiene las biografías de los obispos que han gobernado la Diócesis de Orihuela, creyendo como creemos que esa pequeña obrita ha de ser del agrado de nuestros constantes lectores.

Ha llamado no poco la atención el que, de algún tiempo á esta parte, y siempre que se trata del partido fusionista ó de alguno de sus prohombres, cierto periódico de esta ciudad toma la defensa de aquellos, bien que indirectamente, y escudándose con el transparente velo del *se dice* ó así lo oímos decir.

Pues bien, en nuestro concepto, esos primeros síntomas de afición ó simpatía, no tienen nada de particular, puesto que por algo se empieza siempre, y nadie se *destapa* de pronto, por el natural temor de constiparse, sobre todo en la época crítica porque atravesamos.

Como los aires que corren no son muy buenos, y como la salud del colega en cuestión nos interesa bastante, le recomendamos mucho

Los destruye la muerte en un momento!

¡La muerte! ¿Y qué es la muerte?
Para el débil ó el malo, espectro horrible;
Y amiga para el bueno y para el fuerte,
Pasa, por Dios prescrito
Del mundo material al intangible,
De lo que tiene fin, á lo infinito.

La muerte, para el bueno,
Es dejar este mundo y sus pasiones
Por otro mundo de delicias lleno.
Es romper de repente
El ánima, del cuerpo las prisiones,
Y ser feliz y libre eternamente.

La muerte es la esperanza
Para el justo que vuelve al polvo vano
Puesta siempre en su Dios la confianza.
De Dios bajo la égida,
La muerte no es un mal; para el cristiano
La muerte es el principio de la vida.

Francisco Die.

cuidado y mucho tacto, porque á veces se dice más de lo que se quiere y conviene, y ya hay quien sospecha algo, y quien murmura por lo bajo aquella de... *te vzo.*

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que va inserto en la cuarta plana con el título de *Revolucion Jabonera*, por el bien que puede reportarles.

Entre las mejoras que esta ciudad debe al Sr. Ballesteros, cita un periódico local las de la carretera, glorieta y puente sobre el Segura, añadiendo despues lo siguiente:

Es cierto, preciso es confesarlo para que la censura no nos tache de parciales, es cierto que al partido conservador se le debe mucho de lo conseguido, pues que dedicó *algunos trabajos* para alcanzar la plena posesion de la cantidad empleada en tales mejoras, pero sin embargo, si á ambas agrupaciones corresponde el lauro, *azares de la política, veleidosos giros de la fortuna*, otorgaron al Sr. Ballesteros la suerte de ver terminadas aquellas durante el tiempo de su administracion.

Ahora bien, sin quitar al Sr. Alcalde saliente un solo ápice del mérito contraído, que nosotros somos los primeros en reconocer y apreciar, no podemos menos de consignar aquí, que las obras en cuestion no corresponden á la autoridad local, que nada tiene que ver en ellas, sino al concesionario, ó contratista, que en este caso lo es la Sociedad Agrícola Orihuelana á quien graciosamente se le cedió esa posesion para que ella cumpliera la contrata y emplease las ganancias en beneficio de Orihuela.

El partido conservador, ó mas bien dicho, su jefe local, fué realmente quien secundado por un corto número de oriolanos, hizo *todos los trabajos* necesarios para adquirir la subasta con todo el mayor beneficio, por lo tanto á él solo y á los señores que le ayudaron se debe el primero y principal mérito de todo, puesto que sin esa base, el negocio no se hubiese hecho con las ventajosas condiciones que se quería, que era lo esencial.

Respecto al último extremo del asunto que hoy nos ocupa, prescindiendo de que las obras citadas no están terminadas todavía, bueno es significar aquí, que sinó se empezaron todas, se mediaron unas y se terminaron otras durante la situacion conservadora, no fué por culpa de la pícara política, ni por caprichos de la tornadiza fortuna, sino porque ciertas intransigencias primero, ciertos trabajos de zapa despues, y ciertas malas voluntades siempre entorpecieron intencionalmente las gestiones de la mayoría de la comision ejecutiva, y trageron las cosas al ser y estado que deseaban unos y no sospecharon otros.

Eso lo sabe Orihuela toda; lo sabemos nosotros, y nos extraña que no lo sepa el colega á que aludimos, al cual damos gustosos estas esplicaciones, sólo y exclusivamente como aclaratorias de hechos que inocentemente sin duda no se colocan en su verdadero punto de vista.

Y basta con lo expuesto, porque hay cosas que realmente es mejor no meneallas.

En la sesion que celebró el ayuntamiento el jueves pasado, se dió cuenta del proyecto que presentaron los señores Gibbons Brothers para alumbrar por gas esta poblacion, y se acordó el nombramiento de una comision que lo estudie conveniente y dictamine en el plazo más breve posible.

El ayuntamiento y la comision se hallan inspirados de los mejores deseos para practicar

esta mejora, hallándose los comisionados estudiando el proyecto y las bases que con el mismo se proponen. Pero encuentran dificultades de consideracion en cuanto al coste del alumbrado, que harán imposible su instalacion si de las noticias que se han pedido á otros puntos donde se halla establecido el servicio, y de los antecedentes y datos que se han solicitado al representante que los señores Gibbons y Brothers tienen en Monforte, no se obtienen las suficientes aclaraciones, y no se orillan aquellas dificultades.

Las antiguas canales que se hallan colocadas en los edificios de la calle Mayor para el desagüe de los terrados, han ocasionado en el adoquinado de la misma, algunos perjuicios con motivo de las recientes lluvias, pues con el impetu con que caian las aguas por ellas, han descarnado las uniones de los adoquines, y movido la mayor parte de ellos.

Creemos que esas canales debian sustituirse por tubos, sin esperar á que se practique en las fachadas reforma alguna, como previenen las ordenanzas, pues de lo contrario, desaparecerá pronto la mejora realizada.

El ministerio que preside el Sr. Sagasta, está destinado á crear al país situaciones difíciles. Apenas salido de un conflicto, encuéntrase ya metido en otro, y siempre va de mal en peor.

Ahora es el gobierno francés quien lo ha proporcionado con motivo del viaje á Paris del Sr. Castelar, á quien se le han prodigado todo género de atenciones en prueba de simpatía y respeto; obsequiándole el señor ministro de Comercio con una comida á la que asistieron los ministros M. Boulanger, y M. Goblet, y otros personajes de alta significacion en la política francesa; estando tambien invitado el Sr. Ruiz Zorrilla, el cual no asistió por evitar complicaciones á su amigo el invitante.

Lo ocurrido en Paris, deja al gobierno de España en una situacion imposible y tiene que hacer algo para dar una satisfaccion al país que ha visto con desagrado, esas manifestaciones de cordiales relaciones que reinan entre los republicanos españoles residentes en Paris y el gobierno de la República francesa.

Pero seguramente el gobierno no se dará por entendido ni se procurará obtener una satisfaccion del agravio y las cosas seguirán como al presente.

Que és lo que quieren estos desdichados fusionistas.

El martes empezó la recaudacion del 2.º trimestre de la contribucion del presente año, y el 1.º de la del 84, lo que prueba que las reclamaciones de la prensa local no han sido atendidas.

La junta directiva de la sociedad Union Agrícola ha celebrado algunas reuniones en las que se ha tratado de este particular, pero, segun hemos oido decir, no ha practicado ninguna gestión en pró de los contribuyentes del país, dignos de compasión por más de un concepto, porque se ha creído que la petición justa, razonada y fundada que se hiciera, no habia de ser atendida por el gobierno.

¡Pobre país!

En el núm. 220 del «Buenas Noches» de Alicante, hemos leído un comunicado que firma D. Rafael Viravens, declarándose autor de la hoja impresa que circuló en aquella ciudad el día 24 de Octubre último; y como quiera que al comunicante le ha parecido mal que su precitado escrito se haya calificado de anónimo,

LA CRÓNICA está hoy en el deber de consignar aquí, que si tal hizo fué porque segun el diccionario español de Dominguez, tomo primero página 132, segunda columna, escrito anónimo, es el innominado ó que no se sabe de quien es, y como quiera que el impreso en cuestion no llevaba nombre que lo autorizase y diera á conocer, de ahí que se le aplicase el epíteto consabido, epíteto que está muy en su lugar y lo estará siempre en este caso y sus análogos.

Que dicho documento está lleno de alusiones ofensivas, eso lo sabe perfectamente quien lo haya leído y comprenda el castellano, y lo prueba más y más la prudente y noble conducta de «El Semanario Católico» de Alicante que en su núm. 829 dice textualmente lo que sigue: «Algunos periódicos de la localidad se han hecho eco de una *hoja impresa* dirigida al Prelado, que se repartió profusamente durante la permanencia de S. I. en esta ciudad. Nosotros nos abstenemos de hacerlo porque no queremos contribuir á que se ahonde más y más la rivalidad ya existente entre dos poblaciones que deben ser hermanas.»

Por lo demás, LA CRÓNICA que tanto gusta de las situaciones francas, y con tanto placer acepta la razonada discusion que produce la luz, prefiere entenderse en este asunto con el señor Viravens cuya notoria suficiencia puede ilustrar su ignorancia, confiando sobre todo en que dicho señor, reconociendo por fin la improcedencia del estilo de la hoja en cuestion, ha de adoptar en sus futuros escritos un lenguaje comedido, sencillo y digno de su acreditada reputacion literaria, de la prensa á quien se dirija, y del público que lo lea.

En la sesion que ha celebrado esta mañana el ayuntamiento, se han ocupado los señores concejales del trazado de la línea de la casa contigua al templo de Santa Justa en la plaza de la verdura, y resultando que la línea está trazada y que las obras no deben estar interrumpidas eternamente, acordó la corporacion conceder al dueño del edificio un plazo de ocho dias dentro del cual ha de empezar la restauracion de la fachada del mismo á línea con el templo con que linda, previniéndole que si no lo verifica en ese término, se procederá de oficio á lo que haya lugar.

Tiempo era de que la corporacion municipal diera señales de vida en un asunto sobre el cual se hacen tantos comentarios, y bueno será que demuestre en lo sucesivo la misma energia que al presente.

A la hora de entrar en prensa este número, no hemos recibido el telegrama de nuestro servicio particular.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR

EL BABEO EN LOS NIÑOS

preparada por el farmacéutico

D. LUIS BRACH Y CAMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composicion química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alferecía, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los trasforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPÓSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10.
ORIHUELA.

Imp. de Luis Zeron, Hostales, 1.

SECCION DE ANUNCIOS.

QUIEN SE APRESURA GANA.

Hemos adquirido todo el género de una reputada fábrica de plata anglo británica por la mitad del precio regular, por lo cual podemos ofrecer, mientras dure el acopio, por sólo 30 pesetas franco para toda la España un servicio de mesa de plata británica muy sólido, de plata anglo británica fina, garantida la blancura para 10 años

- 6 cuchillos de mesa con hojas de acero excelente.
- 12 (6 cucharas y seis tenedores).
- 12 (6 cucharas de café y 6 para huevos).
- 12 (6 copitas para huevos, magníficas, y 6 portacuchillos).
- 2 (1 cucharón y una cucharita de leche).
- 2 (1 azucarera y 1 tetera).
- 6 tazas «Austria» finamente cinceladas.
- 6 platos magníficos para fruta con figuras indias ó japonesas, artísticamente ejecutadas.

2 Candelabros de salón, de hermoso aspecto.

60 objetos en todo, que habían costado antes 100 francos, y que ahora se dan por sólo 30 pesetas. En el caso que la mercancía no conviniese, el dinero recibido será devuelto en seguida. Resulta de esto que no se arriesga nada haciendo un pedido.

Polvo para limpiar: 25 centimos. Al pedido debe acompañar en carta certificada, un billete del Banco de España de 25 pesetas y las 5 pesetas restantes en sellos de correo españoles; y ser dirigidos al BUREAU UNIVERSAL D' EXPEDITION.

(autorizado por el Tribunal de Comercio)

VIENA (Austria) Ottakring.

El envío de los géneros no tarda más que una semana.

—¡Ojo! Otras platas anunciadas con el nombre de *Alfenide* es imitación sin valor, lo que se advierte al público, para no comprarla.

Grandiosas existencias para la temporada de invierno, como son:

Vichis franceses de todos anchos y colores para vestidos de señoras.
Lanas de todas clases para id.
Sayas fieltro gran surtido,
Granadinas lisas, asargadas, brochadas y bordadas en confección para mantillas.
Cretomas listadas y cenefa, última novedad.
Velos bordados, blondas y chantilli.
Tentiles de hilo y algodón de todos anchos hasta de uno y medio reales vara.

Últimas novedades

La mar en pañuelos de punto.
Grandísimo surtido en chales y mantones capucha.
Mantas terciopelo y de Palencia para camas.
Yutes para tapicería y portiers.
Alfombras terciopelo para sofá: novedad en dibujos.
Fielros de todas clases para alfombras.
Percalles bonitos y variados dibujos.
Veludillo en todos colores y rayados.
Calcetines para caballero, y medias de señora y niños.
Y otros muchos géneros difíciles de enumerar.

Grandiosas existencias

En este establecimiento encontrará el público un variado y numeroso surtido en géneros de novedad y gusto, para la temporada de invierno, como son:

Últimas novedades

LA GILMA
MARTINEZ Y COMPAÑIA
25, MAYOR, 25.

ULTRAMARINOS

DE

MARIANO PEDRERA

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de chorizos de Candelario, salchichon y otros artículos.

CALLE DE HOSTALES

EL CONOCIDO DENTISTA DE ELCHE

DON RAMON GONZALVEZ

acaba de llegar á esta ciudad y ofrece sus servicios á sus numerosos parroquianos y al público en general, en todo lo que concierne á su profesion, desde las ocho de la mañana á las cuatro de la tarde, en la calle del Vallet.

REVOLUCION JABONERA.

La economía es la base de la riqueza. Entretenimiento reproductivo. Distracción útil.

AL PÚBLICO ESPAÑOL.

Tiene el gusto de ofrecer Mr. Collins el célebre aparato mecánico de su invención, con el cual se obtienen jabones cocidos al ínfimo precio de medio real libra.

Los jabones obtenidos con este aparato son blancos, amarillos, azulados, y verdosos, reuniendo las cualidades de ser duros, suaves y espumosos, en una palabra, tan buenos como los mejores conocidos hasta el día.

Para que todo el mundo vea que las clases son superiores, mandaremos por el correo muestras á todo el que las pida y acompañe 6 reales en sellos ó giro para los gastos de franqueo y oficina.

El manejo del aparato es sencillísimo; pues tan solo se reduce á depositar en él las primeras materias y hacerlo funcionar. Esta operación es tan fácil que puede hacerla lo mismo la señora más delicada que un niño de 10 años, en la seguridad de que ha de obtener maravillosos resultados.

A TODAS LAS FAMILIAS LES ES MUY ÚTIL FABRICAR EL JABÓN EN SUS CASAS CON EL APARATO MECÁNICO AMERICANO.

Porque, sin trabajo ni molestia y sin necesitar mas herramientas que el aparato mecánico, puede elaborarse en una hora próximamente mas de una arroba de jabón, de cualesquiera de las clases antes indicadas.

Porque, fabricando todos en sus casas la cantidad de jabón necesaria, tienen la seguridad de usar un jabón puro, sin mezcla ni adulteración de ninguna clase, que no ataca á los tejidos ni les presta olor, propiedad de que carecen muchos de los jabones que hoy se venden al público.

Porque, esta clase de jabones puede usarse en el focador como la mejor pastilla de jabón perfumado.

Y, finalmente, porque, no cuesta el jabón más de 25 céntimos de peseta el kilo, ó sea mucho menos que la mitad del precio que el más barato de los jabones conocidos hasta hoy.

Además, puede cualquiera persona que por este procedimiento se dedique á esta industria, con poco trabajo ganarse el sustento para sí y su familia.

Como se vé, la fabricación del jabón al alcance de todos, de este producto tan necesario á la vida como el mismo pan, sin necesidad de operarios y tan sólo con el aparato mecánico, es el gran descubrimiento que viene á ofrecer grandiosos resultados y no pequeñas economías en el seno de todas las familias.

Somos enemigos de anuncios pomposos; por cuya razón no hacemos mas exteso este, y además, porque el aparato mecánico americano no necesita ser recomendado, pues fácilmente se comprenderá el mucho bien que ha de reportar á las familias que lo adquieran, porque no sólo conseguirán con su uso, como dejamos apuntado, jabones de *buenísimas condiciones*, sí que tambien un gran ahorro de dinero, debido al insignificante precio á que resultan los jabones por este nuevo procedimiento.

El mecanismo del aparato es fuerte; por lo tanto, de mucha duración. En caso de rotura, puede ser arreglado por un herrero, ó pedirnos otra pieza igual á la rota, la cual mandaremos en seguida por poco dinero. Para hacerle funcionar sirve cualquiera clase de leña ó carbon.

A todo aparato acompañan unas instrucciones impresas, claras y precisas, en las que se explica el modo de fabricar los jabones. Una vez leídas dichas instrucciones puede cualquiera ponerse á fabricar jabones, en la seguridad de obtenerlo de las condiciones imborrables además, contestaremos á todas las dudas que ocurran en la fabricación.

En nuestras oficinas daremos explicaciones exactas de la manera de fabricarlo. Las primeras materias para la fabricación se hallan de venta en casi todas las boticas y droguerías, además las venderemos nosotros á todo el que las desee.

Tales son, en suma, los beneficios y ventajas de este admirable descubrimiento, los cuales no tenemos inconveniente en garantizar.

Se regalarán 500 pesetas al que pruebe no ser verdad los resultados del aparato mecánico americano.

El precio del aparato mecánico ó instrucciones es de 75 pesetas; por 5 más se manda bien embalado puesto en la estación del ferro-carril de este punto.

Los pedidos, acompañados de su importe, se dirijirán á la única casa hoy expendedora en España y á nombre de DON SEGUNDINO GARCIA MONTEJO, provincia de Guipúzcoa.—IRUN.

ADVERTENCIAS

Por serle más conveniente á la casa, ha tenido á bien trasladar el punto de venta, que antes se venia haciendo en Burgos.

No se contesta á ninguna carta que no traiga sello para la contestacion.

Los jabones de color cuestan medio real más en arroba,

En las casas donde no haya hornillo en la cocina conviene más usar leña que carbon.

La casa que represento no tiene nada que ver con la de D. Isaac San Martin, de Vitoria, (Q. E. D.)